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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Сучасне суспільство характеризується 

формуванням нового соціально-педагогічного середовища, яке обумовлює 

трансформації особистісних потреб, інтересів, життєвих стандартів громадян з 

обмеженими фізичними можливостями. На сьогодні, здійснюється активний 

пошук інструментів реабілітації, адаптації та інтеграції, які забезпечуються в 

умовах закладів спеціальної освіти. Це спонукає до широкого висвітлення 

проблеми фізмчної реабілітації у науковій літературі. 

Дослідження проблеми фізичної реабілітації здійснюються у різних 

напрямах. Проблеми психомоторного розвитку дітей з особливими освітніми 

потребами вивчають А.В. Сімко, Ю.П. Данчук, Н.І. Жиляк, А.І. Шинкарюк. 

Соціально-біологічні проблеми фізичного виховання аналізують  

Г.О. Апанасенко, В.В. Волков, Р.Г. Науменко, М.М. Бака, В.С. Бойко, 

С.С. Гурвич. Питання фізичної реабілітації після травм опорно-рухового 

апарату розглядають В.Ф. Башкіров, С.А. Бортфельд, В.Й. Дубровський, 

О.І. Рогачова. Технології реабілітаційної роботи розробляють Б. і Я. Бобат, 

А. Верхейл, В. Войт, Г. Доман,  В.І. Козявкін, M.Ch. Knill, А. Петьо, 

К. Хюлсегге, В. Шерборн. 

Фізична реабілітація ‒ це одна із форм комплексної реабілітації дітей з 

порушеннями психофізичного розвитку. Актуальність проблеми фізичної 

реабілітації визначено тим, що педагогічний її аспект вивчено недостатньо, що 

зумовило необхідність більш детального його дослідження. Водночас, саме 

педагогічний аспект є основою необхідних щоденних занять і тренувань, 

спрямованих на відновлення та компенсацію втрачених фізичних навиків. Його 

роль у відновленні фізичного здоров’я визначається технологіями, 

розробленими у світовому науковому просторі. Послуги з фізичної реабілітації 

включають не лише забезпечення занять з лікувальної фізкультури, а й широке 

впровадження апробованих інноваційних технологій у робочий процес, таких 

як Бобат-, Войт-терапія, кінезо-, іпо-, бальнеокінезотерапія. Їх використання у 

реабалітаційному процесі є запорукою підвищення якості життєвих функцій 
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дітей з моторно-руховими порушеннями.  

Актуальність цієї проблеми, її недостатнє висвітлення в літературі 

зумовили вибір теми наукової роботи ‒ «Організація фізичної реабілітації дітей 

з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивно-ресурсного центру». 

Мета дослідження ‒ проаналізувати змістові засади організації фізичної 

реабілітації дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивно-

ресурсного центру. 

Відповідно до мети висунуто такі завдання: 

 здійснити теоретичний аналіз наукової літератури з питань  

фізичної реабілітації дітей з особливими освітніми потребами;  

 підготувати програму дослідження фізичної реабілітації дітей з 

особливими освітніми потребами та вивчити особливості процесу фізичної 

реабілітації; 

 з’ясувати завдання та проаналізувати педагогічні умови організації 

фізичної реабілітації дітей з особливими освітніми потребами у роботі 

інклюзивно-ресурсного центру. 

Виходячи з актуальності обраної  теми об’єктом дослідження є  

організація фізичної реабілітації дітей з особливими освітніми потребами. 

Предмет дослідження ‒ завдання, зміст та педагогічні умови організації 

фізичної реабілітації дітей з особливими освітніми потребами в умовах 

інклюзивно-ресурсного центру. 

 Методи дослідження: теоретичні: вивчення психолого-педагогічної та 

методичної літератури за темою наукового дослідження; аналіз нормативної 

документації закладів освіти; узагальнення результатів дослідження. Емпіричні: 

включене спостереження, опитування, тестування; педагогічний 

констатувальний та формувальний експеримент. Статистичні: опрацювання 

експериментальних даних.  

Експериментальною базою дослідження стала комунальна установа 

Дунаєвецької міської ради «Інклюзивно-ресурсний центр». 

Теоретичне значення наукової роботи полягає в аналізі специфіки 
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фізичної реабілітації в умовах інклюзивно-ресурсного центру, розробці програм 

фізичної реабілітації у роботі з дітьми із різними порушеннями. 

Наукова новизна: 

1. Експериментально обґрунтований змістовий компонент та 

спрямованість застосування засобів фізичної реабілітації у дітей із різними 

порушеннями розвитку (дитячим церебральним паралічем, порушеннями 

інтелекту, складними порушеннями). 

2. Доведено ефективність застосування методики фізичної реабілітації у 

педагогічній роботі. 

3. Визначено психологічні умови та послідовність організації фізичної 

реабілітації дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивно-

ресурсного центру. 

Практична значущість наукової роботи полягає в тому, що розроблена 

нами комплексна методика вивчення фізичного розвитку дітей з особливими 

потребами та програма реабілітаційної роботи  можуть бути використані у 

практиці вчителів-реабілітологів інклюзивно-ресурсних центрів у роботі з 

дітьми із порушеннями опорно-рухового апарату, порушеннями інтелекту та 

складними порушеннями (ОРП та ПІ).  

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дипломного дослідження висвітлено в 1 фаховій науковій публікації. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи представлено на 113 сторінках. Основний обсяг включає 98 

сторінок. Додатки займають 15 сторінок. Список використаних джерел 

передбачає 92 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати проведеного дослідження з проблеми організації фізичної 

реабілітації дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивно-

ресурсного центру дають підстави для таких висновків: 

Теоретичний аналіз наукової літератури у межах дослідження дає змогу 

стверджувати, що фізична реабілітація ‒ це процес відновлення моторно-

рухових функцій організму засобами фізичної культури та попередження 

розвитку  патологічних процесів, які призводять до втрати набутих рухових 

навичок. У педагогічній галузі фізична реабілітація ‒ це загальні заходи, 

спрямовані на відновлення рухових функцій. Приводом до фізичної реабілітації 

є порушення моторного розвитку, які обмежують здатність дитини рухатися та 

виконувати функціональну діяльність у своєму повсякденному житті. 

Основними засобами є оцінка мобільності, фізичні та спортивні вправи,  

лікувальна фізкультура, функціональна реабілітація, ерготерапія, 

механотерапія, теренкур, гідрокінезитерапія),  стретчинг, тренування на 

інвалідному візку. 

Найбільш поширеними традиційними та інноваційними методами роботи 

з фізичної реабілітації є технології  M.Ch. Knill, В. Шерборн,  В.І. Козявкіна, 

Я. Хюлсегге та А. Верхейла, А. Петьо, Б. і К. Бобат, Г. Домана,  В. Войта. 

Аналіз моторно-рухового розвитку дітей із особливими потребами, дав 

змогу констатувати, що найбільш ураженими моторні функції виявились у 

дітей із дитячим церебральним паралічем та складною структурою дефекту. 

Значні труднощі констатовано і в дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Здійснений науковий аналіз дав нам змогу виокремити три категорії дітей, які 

потребують реабілітаційної допомоги: діти з дитячим церебральним паралічем; 

діти з дитячим церебральним паралічем та порушеннями інтелекту; діти з 

порушеннями інтелекту. 
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Експериментальне вивчення моторно-рухових функцій дітей з 

особливими освітніми потребами в умовах інклюзивно-ресурсного центру 

уможливило зробити такі висновки та обґрунтування: 

Диференційний аналіз рівня розвитку загальної моторики у дітей із 

різними психофізичними особливостями демонструє найнижчі її рівні у 

досліджуваних із складними порушеннями (2,9) і порушеннями опорно-

рухового апарату (3,8). Найбільші недоліки стосуються координації рухів, 

ходи, стрибання та бігу. Найвищий рівень функцій загальної моторики 

властивий дітям із порушеннями інтелекту (показник 9,4). Певні обмеження 

пов’язані із реалізацією складних рухів ‒ спритності, бігу з перешкодами, 

стрибання у довжину.  

Аналіз за рівнем розвитку дрібної моторики дає змогу відмітити такі 

тенденції: найнижчий рівень констатовано у дітей зі складними порушеннями 

(3,7) та недостатністю опорно-рухового апарату (4,7). Труднощі характерні під 

час формування рухів просторового поля, координації, соціально-побутових 

дій, конструювання, рухових навичок читання і письма. Більш високі 

показники проявляються у дітей із порушеннями інтелекту (8,9). Вони більшою 

мірою стосуються недостатності пізнавальних процесів, необхідних для 

забезпечення предметних дій. 

Показники дрібної моторики відрізняються у дітей із порушеннями 

опорно-рухового апарату та тих, хто має порушення інтелекту. У першої 

категорії більш збереженою є дрібна моторика. В той час, як у другої категорії 

більш збереженими є загальні рухові навички. Це зумовлює спрямованість 

корекційно-розвивальної роботи. У роботі з дітьми із дитячим церебральним 

паралічем та порушеннями опорно-рухового апарату роблять акцент на 

формуванні загальної моторики: координації, рівноваги, рухових навичок. А 

під час занять із дітьми із порушеннями інтелекту ‒ акцентують увагу  на 

розвитку дрібної моторики, письма і предметних дій.  

Результати формувального експерименту дають змогу зробити такі 

узагальнення: 
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Мета фізичної реабілітації в умовах інклюзивно-ресурсного центру 

полягає у забезпеченні комплексної фізичної реабілітації дітей із порушеннями 

моторно-рухового розвитку на основі відновлення або компенсації втрачених 

рухових функцій. Педагогічними умовами організації фізичної реабілітації 

визначено забезпечення структури педагогічної діяльності вчителя-

реабілітолога відповідно до аналітико-діагностичного, інформаційного, 

конструктивно-проективного, відповідальнісного, реабілітаційно-

відновлювального, творчого та саморозвивального компонентів. Кожний із цих 

компонентів представлений необхідною ланкою педагогічної діяльності: 

аналітико-діагностичний ‒ первинною оцінкою і проведенням повторних 

діагностичних скринінгів; конструктивно-проективний ‒ підготовкою 

індивідуальної програми реабілітації, інформаційний ‒ проведенням 

консультацій з проблем  фізичної реабілітації, реабілітаційно-відновлювальний 

‒ наданням професійної допомоги відповідно до індивідуального плану 

реабілітації; творчий ‒ використанням інноваційних методів.   
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